

中医益气健脾方对肺脾气虚型慢阻肺的临床治疗效果

詹 雪

宜宾市中西医结合医院 四川南溪 644100

【摘要】目的 探究分析脾气虚型慢阻肺患者在治疗时，将益气健脾方加味应用于治疗工作中的效果，分析其临床可应用价值。**方法** 将 2021 年 4 月至 2021 年 10 月进行研究，在该时段内，将我院中收入的 70 例慢阻肺患者作为研究对象，将患者进行随机两组均分，组内设置 35 名患者开展随机对照实验，所有患者在入院后基本资料由医务人员调取，并按要求为不同组别患者选择治疗方案。对照组患者采用舒利迭单纯用药进行治疗，实验组患者则在此基础上增加加味益气健脾方进行治疗，治疗完成后对两组患者的肺功能指标进行记录，并评估两组患者病情恢复状况。**结果** 在本次完成治疗后，医务人员对患者的肺功能进行评价，发现益气健脾方加味患者的肺部功能相较于对照组来说明显更优，组内经对比分析差异显著 ($p < 0.05$)。**结论** 在对脾气虚型慢阻肺患者治疗时，将益气健脾方加味联合应用于患者的治疗中，能够最大限度地改善患者的病情状况，使患者的肺功能得到改善，具有良好的可应用价值，医务人员和在临幊上进行推广应用。

【关键词】 益气健脾方；舒利迭；慢阻肺；肺功能指标

【中图分类号】 R256

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 01-065-02

慢性阻塞性肺疾病在临幊上属于一种较为常见的呼吸系统疾病，这种病情在发生时患者表现为不完全可逆的气流受限的临床症状^[1]，患者的肺间质和实质会受到影响，导致患者的病情进一步加重。在我国，慢性阻塞性肺疾病是造成我国居民死亡的第三大病因，前二者为癌症、脑血管疾病。慢性阻塞性肺疾病的占据总患病率 8.1%，引发该病的因素为环境污染、吸烟、甚至遗传都有可能等，如今还没有能够完全治愈慢性阻塞性肺疾病的方法。药品医治可以很好降低或消除患者的病症，并提升其活动耐力，促使急性发作的次数和发作的严重程度下降。患者可以应用支气管扩张剂能够将气道周边的肌肉松懈下来^[2]，从而帮助气道开启让呼吸更通畅。在对患者进行治疗时，实际的用药可能与多方面因素密切相关，尤其是在近年来临床医学研究不断深入的背景下，越来越多的医务人员针对患者的病情认为选择中医药物对患者进行治疗，产生的效果良好^[3]。本次测验探究分析慢阻肺患者在治疗时，将益气健脾方加味应用于治疗工作中的效果，分析其临床可应用价值，并获取良好的结果，现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

将 2021 年 4 月至 2021 年 10 月进行研究，在该时段内，将我院中收入的 70 例慢阻肺患者作为研究对象，将患者进行随机两组均分，组内设置 35 名患者开展随机对照实验，所有患者在入院后基本资料由医务人员调取，并按要求为不同组别患者选择治疗方案。对照组中患者男女性别比例为 (16:19)，患者的年龄信息区间介于 50-80 岁，平均年龄 (49.7 ± 1.5) 岁；益气健脾方加味中患者男女性别比例为 (15:20)，患者的年龄信息区间介于 50-80，平均年龄 (49.3 ± 1.2) 岁。

患者住院后个体资料登记有效，并将患者基本资料交由临床医疗统计学研究人员进行数据分析，临床统计审核后确认通过，本次研究患者基本资料可录入数据库进行对比 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

本次研究对照组患者在接受治疗时选择舒利迭进行治疗，患者用药方式为吸入用药，医务人员每隔 12 小时给予患者一次用药，每吸 25ug/125ug，患者每日两吸，连续用药 4 个月后观察疗效。

实验组患者在接受治疗时选择加味益气健脾方作为治疗药物，医务人员根据患者的病情可对用药剂量进行调整。益气健

脾方药方为：生黄芪 22g，党参 18g，白术 13g，茯苓 12g，陈皮 10g，柴胡 10g，生甘草 3g，当归 10g。阴虚肺燥者加用百合 15g，熟地黄 15g；痰热郁肺者加用桑白皮 15g，瓜蒌 15g。所有药物取水 400ml 进行煎熬后，分为早晚两次进行用药。由医务人员给予患者用药 4 个月后观察疗效。

1.3 评价标准

在治疗完成后，由医务人员对所有患者的肺部功能数据进行评估。

1.4 统计学方法

本次研究中数据统计方案按医院实验要求进行，软件应用 spss 21.00 for Windows，统计值选择 T 值以及卡方值，医务人员对数据进行记录后，判断 P 值， $P < 0.05$ 则说明实验结果具有统计学意义，可进行参考。

2 结果

在本次完成治疗后，医务人员对患者的肺功能进行评价，发现益气健脾方加味患者的肺部功能相较于对照组来说明显更优，组内经对比分析差异显著 ($p < 0.05$)。

表 1：两组患者的肺部功能状况对比

组别	FVC (L)	FEV1 (L)	FEV1/FVC (%)
对照组 (n=36)	2.26±0.49	2.01±0.41	78.95±5.58
实验组 (n=36)	2.98±0.51	2.89±0.59	90.50±7.06
T	8.5291	9.2624	6.1756
P	0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

随着近年来社会的不断发展^[4]，现代人群的生活质量有了极大的提升，而由于环境恶化和人们日常生活习惯的不规律，现代人群的身体质量有了明显的下降，并且各种疾病的发病率在临幊上有逐年增高的趋势。尤其是在现在空气质量不断下降的状况下，我国大部分地区的呼吸道疾病发病率呈现逐年增加的趋势，而目前我国的慢阻肺疾病发生率在逐渐增高^[5]，医务人员在进行患者病情的判断时，需要根据患者的个体状况，做出相应的治疗方案调整。

随着近年来临床研究的不断深入，医务人员所选择的舒利迭是这种疾病治疗的主要药物，这种药物能够作用于患者气道表面的 β 肾上腺素受体有助于发挥扩张支气管的效果，通过吸入进行用药，则能够缓解患者存在的气道黏膜水肿，进而使患者的气道炎症反应得到改善，具有良好的效果，但单

(下转第 68 页)

活血、健脾养胃等治疗。感染性慢性荨麻疹的患者一般体质虚弱，长期患病累及其他器官，导致气血亏损，补气血，祛风止痒^[3]。现代药理研究表明，养血消风汤中的白蒺藜可以抑制人体的免疫反应有镇静作用，牡蛎具有疏风止痒的作用^[4]，甘草具有调和解毒的作用，诸药联合应用，具有扶正固本和疏风消疹的作用。针灸穴位包括曲池穴、血海穴、足三里穴、三阴交穴是常用的荨麻疹四穴^[5]，其中曲池穴具有补气养血的作用，血海穴具有调和气血的作用，足三里可调理脏腑^[6]，止痛理气，三阴交具有助消化^[7]，补脾养胃的作用，共同发挥祛风止痒、补气养血的作用^[8]。

本次研究结果表明：研究组有效率（93.33%），与对照组（66.67%）比较高，研究组风团评分（1.03±0.36）、瘙痒评分（0.95±0.05）低于对照组，由此可见，针灸与养血消风汤联合治疗慢性荨麻疹的效果显著，疗效确切。

综上所述，养血消风汤配合针灸治疗慢性荨麻疹可改善患者临床症状，提高治疗效果，值得临床应用探讨。

参考文献

- [1] 顾建辉，贾永男，魏清琳.针灸治疗慢性荨麻疹研究进展[J].中国民族民间医药, 2021, 30(20):70-73.
- [2] 帅旷，王钏，金舒文，李云芳，李悦，张红星.针灸治疗慢性荨麻疹的研究特点分析[J].辽宁中医杂志, 2021,

（上接第65页）

纯应用于患者的治疗中，对于改善患者肺部功能的效果欠佳，并且容易在临幊上产生不良反应。

在中医理论中认为慢性阻塞性肺疾病的发生是由于体虚，毒邪入侵机体所导致的，患者在发病后主要表现为咳嗽以及气促等症状，业务人员在对患者的病情进行治疗时，选择不同的中药方剂，有助于改善患者的病情。在本次研究中所选择的益气健脾方具有健脾养肺和甘温除热的效果。方中所应用的黄芪、白术、党参均有益气健脾之功效，而方中柴胡与升麻能够升举，下陷阳气当规则，能够补血滋阴，诸药合用有助于益气升清和健脾化湿。而在近年来的临床药理研究中发现益气健脾方能够改善人体免疫力并保护患者的脏器功能，将其与书亦爹联合应用于患者的治疗中，有助于改善患者的病情。

综上所述，在对慢阻肺患者治疗时，将益气健脾方加味联合应用于患者的治疗中，能够最大限度地改善患者的病情状

（上接第66页）

阻塞闭合，加之炎性反应，导致形成肺气肿。慢性支气管炎合并肺气肿属于中医的肺脏范畴，血瘀痰浊，脾肺的运化失调，病因主要由于慢性支气管炎久治不愈，外邪入侵，痰壅气道，气机不利形成。对慢性支气管炎进行临床中医辨证分型主要包括痰热内壅证、肺肾阳虚证、表寒内饮证，对于其治疗主要以活血化瘀，祛湿利尿，益肾健脾为主。本次研究中在西药常规治疗的基础上实施厚朴麻黄汤，其中厚朴、麻黄主要有祛湿化痰的功效；细辛有温肺，改善肺的功能；小麦有止渴，消除心烦意乱的功效。以上诸药合用，可以有效的缓解患者的咳嗽、气喘等症状；调理健脾祛湿，止咳祛痰的双重功效。本次研究结果显示：观察组患者接受治疗后肺功能指标的改善情况明显由于对照组（P < 0.05）。治疗后，观察组患者治疗总有效率为98.25%；对照组患者治疗总有效率为80.36%；

48(07):214-217+262.

[3] 路若曦.基于六经欲解时理论以桂枝汤治疗慢性荨麻疹的疗效观察[D].山东中医药大学, 2021.

[4] 王璐.针灸治疗慢性荨麻疹临床疗效及生活质量评价[D].湖南中医药大学, 2021.

[5] 陆孟婧.温针灸联合神阙穴拔罐治疗慢性荨麻疹的临床研究[D].长春中医药大学, 2021.

[6] 祝华，朱红军，景红梅，王玉奇.当归四逆汤联合咪唑斯汀治疗慢性荨麻疹临床疗效观察[J].实用医院临床杂志, 2021, 18(03):179-182.

[7] 何望.养血祛风汤联合枸地氯雷他定治疗血虚风燥型慢性荨麻疹临床观察[D].湖南中医药大学, 2021.

[8] 胡昌河.养血消风汤配合针灸治疗慢性荨麻疹疗效观察[J].实用中医药杂志, 2018, 34(03):294-295.

表2：两组症状评分比较

组别	风团评分	瘙痒评分
对照组（n=30）	1.96±0.26	1.88±0.96
研究组（n=30）	1.03±0.36	0.95±0.05
T	11.7173	5.2988
P	0.0000	0.0000

况，使患者的肺功能得到改善，具有良好的可应用价值，医务人员和在临幊上进行推广应用。

参考文献

[1] 杨兴祥.益气健脾方加味+舒利迭对慢阻肺的治疗效果及对肺功能的影响[J].中外女性健康研究, 2020, (13):93+145.

[2] 写国斌.益气健脾方加味治疗慢阻肺临床观察[J].光明中医, 2020, 35(03):419-421.

[3] 吴志涛.72例慢阻肺疾病患者行益气健脾方联合舒利迭治疗的效果观察[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(23):169.

[4] 石印服，贾文华，孟东颖.益气健脾方加减联合无创通气治疗慢阻肺急性加重并呼吸衰竭68例临床观察[J].智慧健康, 2019, 5(22):128-129.

[5] 蓝登科.益气健脾方加味联合舒利迭治疗慢性阻塞性肺疾病的临床疗效[J].中医临床研究, 2019, 11(04):51-53.

观察组患者治疗总有效率明显高于对照组（P < 0.05）。说明厚朴麻黄汤治疗慢性支气管炎合并肺气肿的临床效果显著，患者的肺部功能得到有效的改善，值得临床推广。

参考文献

[1] 李静.中医辨证治疗老年慢支合并肺气肿74例临床疗效分析[J].中外健康文摘, 2012 (31) : 408-409

[2] 王长春，丁健.厚朴麻黄汤联合西医常规对慢性支气管炎合并肺气肿治疗观察[J].医学信息, 2013, (24) : 463-464.

[3] 王芳.中医辨证治疗老年慢支合并肺气肿临床疗效分析[J].中国卫生标准管理, 2015 (10) : 232-233

[4] 夏蔚林慢性支气管炎肺气肿的中医辨证治疗分析[J].中医临床研究, 2014, 6(29):226, 228

[5] 保玉琴.中医辨证治疗50例慢性支气管炎肺气肿临床分析[J].中国卫生产业, 2013, 6(31): 185-187.